

ERDELYI MAGYARÁG

Felolós szerkesztő:
Zágoni Dezső

Független politikai napilap, megjelenik minden nap. Szerkesztőségi órák: este 5-től 10-ig. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Oradea (Nagyvárad), Piața Mihai Viteazul (Nagypiactér) 4. Telefon: 380.

Ara 1 lej

III. évfolyam 152. sz.

1934. június 3.

Vasárnap

11

Válasz Barthounak:

Anglia otthagya Genfét

Megdöbbenést keltett, hogy Sir John Simon Anglia külügyminisztere otthagya a leszerelési konferenciát és eltávozott Genfből

Genf, június 1.
A leszerelési értekezleten Barthou beszédére Anglia mára megadta a választ, amelyet egyébként már várt is a közvélemény. Ha eddig azt gondolták, hogy valamiképp lehet egységet teremteni az érdekek között, most kitűnt, hogy az angol és francia álláspont között a szakadék olyan mély, hogy azt nem lehet áthidalni. Összeegyeztethetetlen álláspontok vannak a két állam között. Ebben a kaoszban a két állam mellé felsorakoztak az érdekeltebb országok küldöttei és ebben a zürzavarban úgy hatott a sem-

leges államok ajánlata, mint a megváltás, hogy a leszerelési konferencia feloszlató gyűlését végső kísérletként tolják ki 48 órával. Hátha sikerül csodát csinálni. Ebből minden állam belement, csupán Anglia nem nyilatkozott véleményét. Az ülés után adta meg a választ, amikor az angol leszerelési delegáció minden feltűnés nélkül elhagyta Genfét és Londonba utazott. A hír villámgyorsan végigfutott a városban és nagy meglepetést keltett. A konferencia elnöksége azonnal táviratot küldött MacDonalddal, hogy térítse vissza a delegációt a leszerelési kon-

ferencia helyére. Ez a távirat azonban nem valószínű, hogy eredményt fog elérni, mert a vélemények szerint Simon a kormány utasítására hagyta el Genfét.

Barthou a 48 órai időt arra használta fel, hogy a Szovjettal és a Kisantanttal külön-külön megnemtámadási szerződést kössön.

A kibontakozásra nem lehet számítani. Most a holnap esti leszerelési értekezleten csak egy út van, hogy kimondja a konferencia felozását. És ezzel minden országot a maga sorsára hagynak.

Ploesti mellett kilyukadt a petroleum vezető cső, meggyulladt a petroleum és lángba borult egy faraktár

Ploesti, június 1.
A Ploesti mellett fekvő Flosti község határában húzódó és az Astra Romana tulajdonát képező petroleum cső megrepedt és a petroleum elöntötte a mezőt. Úgy látszik, hogy egy eldobott égő cigarettától a

petroleum meggyulladt, a tűz áterjedt a szomszédos faraktárra, ahol kilenc fogoly és az örök aludtak. Az egyik fogoly megvakult, a többi súlyosan összeégett. A petroleum tüzeit nagynehezen sikerült eloltani.

Uica tábornok ismét átvette a II. hadtest parancsnokságát

Bucuresti, június 1.
Ma délelőtt 11 órakor Tatarescu miniszterelnök megjelent a hadügyminiszteriumban ahol Uica tábornok személyes jelenléte mellett átvette a hadügyminiszteri alkormányt Lazarescu generális személyében, akiről az a hír járja, hogy egy hónap

mulva átveszi Tatarescutól a hadügyi tárcát. Uica tábornok átveszi a II. hadtest parancsnokságát, míg Ionescu a gyalogság főfelügyelője lesz. Tatarescu ma délután a király előtt kihallgatáson jelenik meg, hogy a kinevezett alkormányok dekrétumát aláírassa.

Borzalmas családi tragédia Craiovában

Agyonlőtte feleségét, majd iöbelötte magát

Craiova, június 1.
Dumitriu Predan Sofronie craiovai lakos ma délelőtt feleségét három revolverlövéllyel agyonlőtte. A gyilkosság elkövetése után maga ellen fordította a fegyvert és iö-

lőtte magát. A borzalmas cselekedetet valószínűleg pillanatnyi elmezavarásban követthette el, mert semmi más oka nem volt arra, hogy a feleségét megölje.

Amerikában tovább pusztít a hőség

Newyork, június 1.
Az amerikai aszály tovább tart. A 48 állam közül 35 államot éhínség fenyeget. Husznak a helyzete aggasztó. Dakota államában a hőmérséklet 101 fok Fahrenheit árnyékban. Chicagóban 102 fok a hőség. Ez minden idők legnagyobb rekordmelege.

Zavargások törtek ki Mongoliában

Mukden, június 1.
Mongolia északi részén súlyos zavargások törtek ki. Mint Urgából jelentik, a mongolok összeütözköztek az oroszokkal és 30 orosz lemeszároztak. A szovjet csapatokat küldött ki Észak-Mongoliába, hogy a zavargók ellen eljárjanak. Azonban a mongolok a szovjet csapatokat is visszaverték.

Starhemberg Budapesten

Budapest, június 1.
Starhemberg herceg osztrák alkancellár tegnap reggel két kíséreléssel elhagyta Bécsét és váratlanul Budapestre érkezett. Tegnap reggel érkezett még Budapestre 40 osztrák Heimwehrista is, hogy részt vegyenek a nemzetközi tornászvilágbajnokságon is, amely pénteken vette kezdetét. Starhemberg herceg és kísérete 9 óra 20 perckor lépte át a magyar határt Horvát-Jászfalu felől. Budapestre délelőtt fél 12 órakor érkezett meg, ahol ünnepélyesen fogadják.

Látogassa meg Bucarestben a „Luvru“ Szállodát

Str. Carol No. 4. (szemben a posta központtal) — Telefon 307-92.
Teljesen ujonnan átalakítva, a legmodernebb kényelem. — Szobák már 80 leitől kezdve. — Telefon — Fürdő — Hideg-meleg viz.

Leszurta a szökött tengerész a kötelességét teljesítő katonát

Constanta, június 1.

Tegnap délután az egyik kaszárnyából engedély nélkül szökött ki egy Androriuc nevű tengerész katona. Utközben találkozott egy Andrei György nevű katonával, aki a constantai térparancsnokságon teljesített szolgálatot. Andrei igazoltatni akarta a kizűkötött katonát, aki igazolvány helyett baj-

netjét rántotta elő és kétszer Andrei mellébe döfött. A kötelességét teljesítő katonát vérében fagyva találták meg a járőrök és beszállították a kórházba.

A késelő katona megszökött, azonban a rendőrségnek sikerült letartóztatni és a hadbírósnak átadni.

Ilyen a modern világ

Késpárbajt vivott Caras megyében két gazda

A párbaj rövid ideig tartott, mert az egyik sziven szurta a másikat

Carasszeverin, június 1.

A Caras megyei Ezeris községben véres késpárbaj játszódott le. A bícskázás szereplői Spai Petre és Monora Dumitru gazdák, akik haragos viszonyban éltek egymással és megegyeztek abban, hogy késpárbajt fognak vívni. A párbajhoz közös barátjukat, Bireu Jon gazdát kérték fel segédül. A párbajra a község határában került a sor és az csak néhány pillanatig tartott, mert Spa-

ia Petre már az első összecsapásnál sziven szurta Monora Dumitrut, aki holtan rogyott össze. A párbajsegéd annyira felindult barátja halálán, hogy szintén kést rántott és Spai Petre gazdára támadt, akit hátba szurta. Spai életveszélyes sérülésével eszméletlenül rogyott össze, míg Bireu a csendőrségre sietett és jelentést tett a végzetes párbajról. Spaiát kórházba szállították, míg Bireu Jon a csendőrség letartóztatta.

Politikai gyilkosság miatt

Letartóztattak Clujon egy csehszlovák állampolgárságu olasz péksegédet

Cluj, június 1.

A cluji sziguranca feltűnést keltő letartóztatást fogantatosított az egyik ottani péküzletben. Rövid ideje ugyanis a péküzletben dolgozott Paulino Pietro olasz nemzetiségű cseh állampolgár. Semmi gyanu nem merült ellene fel s nagy meglepetést keltett, amikor a rendőrség emberei meg-

jelentek a műhelyben és letartóztatták.

A letartóztatott Paulinot ugyanis a cseh hatóságok körözésére fogták el. Az volt ellene a vád, hogy Prágában kommunista propagandát fejtett ki s amikor a detektívek elől szökni próbált, három detektívet megölt. A letartóztatott olasz átadják a cseh hatóságoknak.

Barthou hiába tenvegetőzik

Németország semmiesetre sem tér vissza a Népszövetségbe

Eden lord, angol főpecsétőr szerint a leszerelés ügye sohasem állott ilyen rosszul mint most

London, június 1.

Az angol sajtó egyöntetűen igen lemondó hangon ír a leszerelés genfi eredményeiről. Hacsak valami csoda nem történik, ir-

ja a Times, akkor a leszerelési konferenciának vége. Nagyon érdekes az említett lap fővábbi fejtegetése a leszerelési konferencia állásfoglalásáról. A francia diplomácia — írja a lap — kétségtelenül arra számít, hogy Németországban Hitlerék abbahagyják azt a nagy fegyverkezést, amelyet foly-

tatnak. Ez a reménykedés kétes, mert ha valóban sikerülne Franciaországnak eme diplomáciai sakkhuzása, akkor a diplomácia történetében példátlanul álló sikert mutatna fel a francia számítás. Ha azonban a francia föltevés kudarcra végződne, ez a kudarc még jobban megerősítené a németek fegyverkezési vágyát.

Eden angol főpecsétőr a svájci rádió tudósítója előtt a következőket jelentette ki:

— 18 hónapja veszek részt a leszerelés előkészítő munkálatokban. Ezen idő alatt volt részem nehézségekben, a leszerelés kérdése sokszor válságos időket is élt át, de soha ilyen sötét nem volt a leszerelés ügye, mint most. Azonban kijelenthetem, hogy bár a leszerelés kudarcra végződhetik, kétségbeesésre még sincs ok.

Bécsi jelentések szerint a németek semmi esetre sem térnek vissza Genf-be. Német illetékes körök Barthou beszédét a leghatározottabban visszautasítják. Tűrhetetlen — írják a német lapok — hogy Franciaország azt tegye, amivel Németországot Genfben megvádolta.

Magyarország újabb öt évre elismerte a hágai döntőbírótság illetékességét

Genf, június 1.

Tahy László, Magyarország berni követe, tegnap aláírta Magyarország nevében azt az okiratot, amelyben 1934 augusztusától számított öt évre ismét elismeri a hágai nemzetközi bíróság illetékességi jogát.

Szenzációs uszóeredmények a BEAC versenyén

Budapest, június 1.

A BEAC urnapi uszóversenyén különösen kiemelkedett Csik Ferenc és Mezey uszása. Csik a 100 méteres gyorsuszásban 59.2 mp-t uszott. A 4×100-ban Csiknek a részideje 59 mp. volt. A 200 méteres melluszásban 2 p. 53.8 mp.-el Mezey új országos rekordot állított fel.

Cadizban ismét sztrájkol a munkásság

Madrid, június 1.

Cadizban a fascisták és az anarchisták között súlyos összeütközések voltak. A karhatalom közbelépése miatt a munkások 48 órai sztrájkot proklamáltak.

RADIOMŰSOR

SZOMBAT

Bucuresti. 12: Lemezek 13.30: Lemezek 20.15: Ének zenekari kísérettel 20.35: Rádiózenekar 21.20: Rádiózenekar 22.30: Vendéglői zene, vagy lemezek.

Budapest. 6.45: torna. Utána: Hanglemezek 9.45: Hírek 10: Felolvasás Közben hanglemezek. 12: Időjárásjelentés 12.05: Diákfélóra. 16: Előadás. 16.45: Időjárásjelentés Bertók István énekel, Szeles Béla hegedül, zongora kísérettel 12.30: Hírek 13.20: Időjárásjelentés 13.30: Állástalan Zenevészek Szimfonikus Zenekara 14.40: Hírek, élelmiszerárak, piaci árak, árfolyamhírek 16: Ifjúsági óra 16.45: Hírek 17: Missziós üzenetek 17.30: Hanglemezek 18.10: Mit tizen a rádió 18.40: Magyar nóták 19.50: Három vidám egyfelvonásos 20.50: A spanyol európai hangverseny II. részének ismertetése 21: A hangverseny közvetítése Madridból 22: Hírek, időjárásjelentés 22.20: A Mandits jazz-zenekar 23: Toll Árpád és Jancs cigányzenekara.

Amíg a diplomaták tecsegnek, addig a tudósok dolgoznak

Mozdonyokat lehet elindítani drót nélkül átvitt villamosárammal

Edison legnagyobb ellenfelének, Nicholas Teslának amerikai kísérlete

Newyork, június 1.

Hónapok óta kísért a sajtóban az a hír, hogy az egyik leghíresebb amerikai feltaláló, Nicolas Tesla, aki még Edison életében a nagy ember legfigyelemreméltóbb ellenfele volt, egészen rendkívüli kísérleteket folytat oly irányban, hogy a kozmikus erőket az emberiség szolgálatába állítja. A kísérletek, — mint most indiszkrécio folytán nydvánosságra került, — annyira előrehaladtak, hogy sor kerülhet rövidesen a tényleges alkalmazásra. A legközelebb megtartandó kísérlet során

levegőből szerzett villamosság drótnélküli átvitele útján, villamos mozdonyokat fognak hajtani

és ha a kísérlet valóban sikerül, úgy az kétségtelenül a huszadik század legnagyobb technikai eredménye lesz. Tesla eddigi találmányai is óriási haladást jelentettek a magas feszültségű áram felhasználásában és a találmányokat értékesítő vállalkozások óriási vagyont szereztek a feltalálónak. Tesla Jugoszláviából vándorolt ki Amerikába, mint egészen szegény ember és ma az Egyesült Államok egyik legtekintélyesebb polgára. Az új találmánnyal, melynek titka most pattant ki, Tesla meg akarta lepni Amerikát, de egyik asszisztense megelőzte mestere és elárulta, hogy a kozmikus villamosság drótnélküli átviteléről van szó.

Marconi találmánya folytán eddig is képesek voltunk üzeneteket továbbítani drót nélkül az éteren keresztül, hanghullámokat és optikai képeket közvetíteni a legkülönbözőbb formákban, de

a villamos erő, amelyet ezeknél az eljárásoknál felhasználtak, egészen minimális

Ha Európa összes rádióállomásainak energiáját egyesítenék, úgy az még mindig gyenge volna ahhoz, hogy akár egyetlen mozdonyt is elindíthasson. Eddig az összes ilyen irányú kísérletek eredménytelenek maradtak. Marconi nevével kapcsolatban sokszor emlegettek eredményes kísérleteket, különösen azóta, amióta sikerült az a feltűnést keltő kísérlete, hogy

yachtjának fedélzetéről gyújtotta meg a sydney-i világkiállítás villanylámpáit.

E kísérletnek híre nagyobb volt, mint érdemleges jelentősége, mert a drótnélküli átvittel nem az áramot szolgáltatott, amely a világkiállítás ivilámpáit izzásba hozta, hanem csak minimális erő átviteléről volt szó, amely elegendő volt ahhoz, hogy lenyomja a villamosmű fogantyuját és bekapcsolja a lámpákba az áramot. A kísérlet egyszerű volt és hatása messze túlszárnyalta érdemleges jelentőségét.

Vasárnap d. u. 6 órakor A Rhédey-kerti Mihály vajda pályán Románia—Törökország mérkőzés. A Törökország vasárnapra a cluji Romániát kötötte le, melyet legutóbb a Crisana—NAC vegyes csapata csak nehezen tudott legyőzni. A Törökország csapata szorgalmasan készül a mérkőzésre, hogy győzelmi esélye lehessen. A Törökországban lejárt már Farkas csatár is, kinek a letiltása lejárt. Küzdelmes és szép mérkőzésre van kilátás. A vezetőség igen olcsó helyárakat állapított meg, hogy azt mindenki megnézhesse.

Tesla legújabb találmánya révén állítólag most az válik lehetségessé, hogy

egy központból drót nélkül indítsanak el mozdonyokat és reákapcsolt vagonokat

A kísérletek, amelyeket Tesla folytat, régen eulnőttek a laboratóriumi kísérletek keretein és már annyira haladtak, hogy alkalmazhatóságukat praktikus vizsgálatnak lehet alávetni. Ez a vizsgálat a Niagara-víz-esés környékén fog megtörténni, ahol a hatóságok megfelelő hosszúságu vasuti pályát bocsátottak a feltaláló rendelkezésére.

Körülbelül 40 kilométer hosszú vonalon fog megtörténni a kísérlet és a drót nélkül átvitt villamoserő a mozdonyon kívül négy rákapcsolt vasuti kocsit fog hajtani.

Az áramot a Tesla által épített központ szolgáltatja. A kísérlet, — amennyiben sikerül, — olyan kutatások végső sikere lesz, amely két évtized óta foglalkoztatja a nagy feltalálót. Ennyi idő óta fáradozik Tesla a nagy probléma megoldásán és a rövidesen bekövetkező kísérlettől függ hosszú munkájának eredménye.

MI AZ,

ami bőrét üdévé, frissé, fiatalossá varázsolja?

A FLOREAL arckrém hatása páratlan!

Vezérképviselő: DROGUERIA „CENTRALA” Oradea Telefon 6-56.

Megjelent az új regényünk

Tegnap megjelent az „Erdélyi Magyarország” regénysorozatának legújabb kötete. „A szent álarc” című háborús regényt adjuk ezúttal olvasóinknak, akik nagyszerű olvasmányt találnak legújabb regényünkben is. Eddigi regényeink általános nagy sikeréhez bizonyára csatlakozni fog „A szent álarc” is. Minden olvasónk, ki 20 lapfejet beszo-

gáltat, a tombolajegy mellett, megkapja az ajándékregényt is, az összköltség csak 4 lei.

Vidékről még nem érkeztek be a lapfejcsoomagok, kérjük bizományosainkat és olvasóinkat, hogy sürgősen küldjék be, hogy a tombola 100 ajándéknyereményét kiosztassuk.

Harminchárom évből tizenháromat a börtönben töltött

Timisoara, június 1.

Az itteni hadbírószak nemrég ítélezett Murányi György 33 éves magyarországi lakos felett, aki tiltott határátlépés miatt 15 napi fogházbüntetést kapott. A büntetés kitöltése után a katonai hatóságok az itteni rendőrségnek adták át, ahol kiderült, hogy Murányi veszedelmes betörő, aki már 13 esz-

tendőt töltött börtönben. Kiderült az is, hogy Murányi György régi barátja Timár István betörőkirálynak, aki csak napok előtt került Magyarországon a rendőrség kezére. Murányi hosszabb ideig együtt dolgozott Timárra, akinek egyik legvakmerőbb segítőtársa volt. Murányit a magyar hatóságoknak adják át.

Csak a francia hitelezők fogadták el a külföldi adósságok rendezésére vonatkozó megállapodást

Bucuresti, június 1.

Az Argus értesülése szerint az államadósságok törlesztési részleteinek és kamatainak fizetésére vonatkozólag Párisban létrejött kedvező megállapodások egyelőre csupán a francia hitelezők csoportja járult hozzá.

A többi állambeli kötvénytulajdonosok nem adták még fel a reményt, hogy a lejáratok terén nagyobb megerőltetésre bírják az államot, amint azt már sikerült is elérniük más adós államokkal — szerbekkel, magyarokkal, bolgárokkal — szemben. Ezek a hitelezők túlságosan alacsonynak találják azt a kvótát, amelyet a román kormány fi-

zetni hajlandó és azt szeretnék, ha a törlesztésből most levont részletek a tőkéhez csatoltatnának és majd csak akkor kerülneek kifizetésre, ha a román állampénztár helyzete a teljes összegű törlesztéseket újra megengedi.

A magyar szocialista párt új munkaprogramot dolgozott ki, amely elismeri a magántulajdon jogosultságát és ezzel nagy közeledést mutat a polgári pártok felfogásához.

3 oldal

Erdélyi Magyarország

Június 3.

Claire tehát utána iramodott, eltökélve hogy legalább a nyilat megmenti. A vérvnyomokat követve, egymásután haladt át bozótokon, sziklás helyeken. Végül megtalálta a nyestet a nyílal nyakában, holtan. Habozás nélkül kihuzta a nyilat az állatból, megtisztította és lenyuzta a bőrét.

Csak amikor összekötözte a nyestbőrt és beletette a kosarába, vette észre, hogy a nap sugarai már nagyon ferdén esnek rá és hűvös van. Felállt és látta, hogy közeledik a naplemente, nemsokára besötétedik.

Meglepte, hogy így eljárt az idő, de azért nem ijedt meg. Már ismerte a jellegzetesebb pontokat a tábor körül. De amikor felment egy dombtetőre, teljesen idegen táj tárult eléje. Észrevette, hogy nem tudja melyik irányból jött. Meg volt győződve, hogy kelet felé ment, így tehát a lenyugvó nap felé fordult és neki indult az utnak. Eszébe jutott utközben Grimshaw néhány tanítása. Az egyik úgy szól, hogy bizonytalanság esetén ügyelni kell, hogy az ember ne veszítse el hidegvérét. A másik az volt, hogy mindig lefelé, völgynek kell menni, mert így rendszerint folyóvízhez jut az ember. De legfontosabb, hogy az ember óvakodjék attól, hogy körbe menjen. Ezért, ahol lehet, tájékozni kell az embernek magát, bizonyos egyenes vonalban előtte levő pontokat — fákat, sziklákat — megjegyezve és azok felé haladni. És Claire méltó tanítványa akart lenni mesterének.

De azért kissé elszorult a szíve, amikor kilépve egy kis feketefenyőfa csoportból, látta, hogy teljesen ismeretlen völgy van előtte. A nap korongja már érintette a láthatárt. Biborszínűre festett erdőség terült el előtte. És a kanyargós ösvényeken, melyeken ment, sehol egy ismerős baltavágás, kőrákás, semmilyen jel, hogy ember járt valaha erre. Olyannak érezte magát, mint egy történelemelőtti vándor. Egyedülvalónak a végtelen és meghatározhatatlan térben, mintha kiégett csillag utolsó lakója lenne. Hirtelen megállt, tudta, hogy eltévedt a végnélküli vadonban.

A kis házra gondolt a folyó partján, a fedett otthonias szobára, melyet megvilágít a barátságos kemence, megtöltenek a prének és az ételek szaga. Azon tűnődött, aggodni fog-e Grimshaw távolléte miatt és megkísérli-e, hogy megkeresse? Vagy már talán utban is van és keresi társát!

Erre a gondolatra odament a szikla szélehez és kiáltozni kezdett. Kiáltozott ahogy csak tudott. A kiáltás betöltötte a völgyet és a visszhang kísértetiesen adta vissza a hangját. A kezéből tölcserít csinált és ismét kiáltott.

Hallgatózott, figyelt — de semmi válasz nem hallatszott a cserdében. Nyomasztó volt a némaság. És egyszerre csak panaszos farkasüvöltés hangzott fel és halt el a levegőben. Aztán a homály és a csend még le-sújtóbb lett.

Már látta, hogy a szabadban kell töltenie az éjszakát. Azt is látta, hogy nagyon hamar beáll a sötétség. És Grimshaw azt mondta, hogy mindenképp hidegvérét kell megőriznie. Ennie, innia kell és gondoskodnia éjjeli fedélről.

Kissé összerakódott, mikor eszébe jutott, hogy nem gyujthat tüzet, mert nem hozott magával tüzszerszámot. Emlékezett rá, hogy Grimshaw, aki most már mindig magával vitte az övében a kis "tüzzacsakót", hogy szükség esetén tüzet esíhohasson belőle a késpenge hátával, meg egy maroknyi fapos és moha, amit meg lehet gyujtani a szikrával. Emlékezett rá, hogy Grimshaw azt tanácsolta neki is, hogy vigye magával a kis tüzzacsakót, amit számára készített.

(Folyt. köv.)

Erdélyi Magyarság

Junius 3.

Belgrád válogatottja a Ripensiával mérkőzik

Timisoara, junius 1. Vasárnap délután Timisoarán érdekes futballmérkőzés kerül előtérre. Délután 6 órakor a Ripensia az Electrica pályán Bel-

grád válogatott csapatával méri össze erejét. A bécsi elsőosztály kitünő képviselője, a First Vienna nem jön le és helyette a belgrádi csapat találkozik a Ripensiával.

A trieszti győzelem után

Osztrák, magyar, cseh válogatottat kíván a bucurestii közönség

Bucuresti, junius 1. A trieszti, tisztességes vereség után a bucurestii sportsajtó heves támadást intézett a futballszövetség ellen Bindea szerepeltetése miatt. A lapok ugyanis meg vannak arról győződve, hogy amennyiben a sérült játékos helyén más szélső van, úgy legyőzhetjük volna a cseheket. Sepi és Bodola beállításai miatt is korholják a vezetőket.

Tény az, hogy az utolsó percig sem lehetett tudni, mi a való helyzet Bindea körül. Beteg-e, meggyógyult-e, játszhatik-e? Minek kell akkor Bekét levinni és ha már levitték, miért nem állították a csapatba. — Mindezek olyan kérdések, amelyekre a sportközvélemény nem kapott kielégítő feleletet. És minthogy a győzelem csak hajszálon mulott, a közönség és a sportsajtó hajlandó elhinni, hogy ezen mulott a kiesés kérdése, amelyet könnyen, illetve egy kis okos előre-látással elkerülhettünk volna.

Efelett lehet ugyan vitatkozni pro és kontra, a történeteken viszont változtatni nem. Ha van a szövetségben egy kis szegyenérzet, úgy most alapos leckét vehetett mert mi is, de rajtunk kívül a sajtó számos tagja hetekkel a mérkőzés előtt követeltük a bajnoki forduló letiltását és a játékosok alaposabb előkészítését. Nem történt meg.

A román futballszövetség, tekintettel a csehszlovák ellen mutatott nagyszerű játékra, amellyel az egész nemzetközi futballvilágot meglepte a román csapat, elhatározta, hogy a jövőben keresni fogja az európai hírvagy csapatokkal is a találkozást. Nem lesz tehát meglepetés, ha esetleg jövőre akár a Wundermannschaftot, akár a magyar vagy csehszlovák profikat fogják Bucurestibe hívni. A trieszti forma után már megjött az étvágy. Egyóhként nincs kizárva hogy az egyiptomiak is ellátogatnak hazatérőben Bucurestibe.

Az egyesületek és játékosok ügyelmébe

Kivonat a játékos-igazolási szabályrendeletből

Oradea, junius 1. A több oldalról megnyilvánult óhajnak engedve, alant magyar fordításban közöljük a fontosabb tételeket, amelyeket a küszöbön álló igazolási időszak alkalmával minden egyesületi vezetőnek tudnia kell.

Art. 4. Az átigazolási kérvényen csak egy játékos szerepelhet, vagyis minden játékosról külön borderou nyújtandó be.

Art. 5. Minden játékos, aki el akar távozni egyesületéből, köteles megtenni a következőket:

a) Ajánlott levelezőlapon értesíti egyesületét és a szövetségi titkárságot, hogy kilép az egyesületből. Ezt junius 30-ig bezárólag teheti meg. A levelezőlap másolatát és a feladóvevényt meg kell őriznie.

b) Julius hónapban 31-ig bezárólag irhatja alá új egyesülete részére az igazolási kérelmet. Ezt a határidőt hivatalosan bizonyítani csak a benyújtás dátumával, vagy az ajánlott levél feladóvevényével lehet. — Azok az átigazolási kérvények, amelyek jelen paragrafus a) bekezdése megkerülésével történtek, semmiesnek minősítetnek. Az aláírók ellen a 10. paragrafus első bekezdése alapján jár el a szövetség.

Art. 6. Az átigazolás tartama alatt a játékos régi egyesületében szerepelni köteles, átigazolási jogának elvesztése terhe mellett. Amennyiben a játékos ezt visszautasítja, régi egyesülete köteles írásbeli bizonyítékot produkálni erről a tényről (ajánlott meghívó).

Azok a játékosok, akikről bebizonyoso-

dott, hogy elvesztették átigazolási jogukat, augusztus 1-től számítva három havi felfüggesztéssel büntetnek. Ezenkívül pedig megmaradnak régi egyesületükben.

Art. 7. Azon játékosok, akik nem töltötték be 18. életévüket, nem változtathatnak egyesületet. Csakis egy bebizonyított lakhelycsere következtében és az előirt feltételek mellett.

Art. 9. Egy játékos csak egy egyesület részére irhat alá átigazolási kérelmet. Az a játékos, aki július hónapban több egyesület részére kéri átigazolását, fel lesz függesztve három hónapra, augusztus 1-ig kezdettel, egyben megmarad régi egyesületében, és az átigazolási kérelmek semmisnek minősítetnek.

Art. 10. Az a játékos, aki aláírta átigazolási kérelmét és július 31-ig bejelentette annak visszavonását, erről ajánlott levelezőlapon értesíti a szövetségi titkárságot, fel lesz függesztve október 1-ig de megmarad régi egyesületében.

Az a játékos, aki júniusban szabályszerűen bejelentette kilépését régi egyesületéből de júliusban nem kérte átigazolását sehová, megmarad régi egyesületében érvényes igazolással. (Folytatjuk)

Kérje mindenütt a **GOLF** borotva-pengét!

az acélipar egtkéletesebb alkotásai és öröme lesz a borotválkozásban. Vezetékpiviselet: Friedmar, Armin, Oradea Promenad Eminescu 16.

Satu-maren meymotozták a násznépet

Eltűnt 150 csekkorona, 500 lej és rendőrökkel kutatták végig a lakodalmas ház vendégeinek zsebeit

Satumare, június 1.

Esküvő volt tegnap Satumaren Hirsch Manó ecetgyáros házában. Amikor javában állt a jókedv, egyszercsak rendőrök jelentek meg a lakodalmas háznál. A rendőrök előlépték a összes kijáratokat, mire

előlépett egy detektív és felszólította a ház vendégeit, hogy mutassák meg zsebeik tartalmát.

A teremben érthetően nagy izgalmat keltett a rendőrség megjelenése, de hiánvaló volt minden tiltakozás, a detektív végig motozott mindenkit, — azonban eredménytelenül.

32 bányász szénné égett Kinában

Nanking, június 1.

A Tanhia-Swang-i bányákban tűz ütött ki. Harminckét bányász szénné égett, többszázan súlyos égési sebeket szenvedtek.

Srapnell robbant egy craiovai mérnök lakásán

Craiova, június 1.

Sós Jenő mérnöknek, az erdészeti hivatal vezetőjének lakásán egy szekrényben srapnell volt elrejtve, amely ma felrobbant és megölte a mérnök feleségét és súlyosan megsebesítette az ott vendégként tartózkodó Ilie Grigore erdészeti felügyelőt. A vizsgálat során még két srapnell találtak a lakásban.

Hírek a nagyvilágból

A német vegyészek kongresszusán egy tudós előadást tartott, amelyben bebizonyította, hogy az európai vasérctelepek 58 év alatt teljesen kimerülnek és az egész világ vasérctelepei csupán 64 esztendőig lesznek elegendők a mai fogyasztás mellett. Ezenként ma százmillió tonna vasra van szükség a világ gazdaságnak.

Andover angol város közelében egy katonai repülőgép lezuhant. A földrezuhanás pillanatában a gép lángba borult és a rajta levő két katonatiszt szénné égett.

Hunsheim osztrák faluban egy harminc éves asszony örültségi rohamában baltával agyonverte 8 és 10 éves fiait. A borzalmas tett elkövetése után minden ellenállás nélkül engedte magát a szerencsétlen asszony elfogni.

Rómában most ünnepelték az oiasz hadüzenet emlékűnnepét és ebből az alkalomból a király és Mussolini előtt tízezer frontharcos vonult fel. Mussolini beszédet mondott a tömeghez, amely ezekkel a szavakkal végződött: "Jobb egy napig oroszlátként élni, mint száz évig birka módjára."

A német kormány rendeletet bocsájtott ki, amely szerint mindazokat az állami tisztviselőket és tanítókat, akik nem árják el kötelességüket, végkielégítés nélkül bocsássák el a szolgálatból.

A sikertelen motozás után kiderült, hogy Händler Ignáczné csehszlovákiai nő, aki vendége volt a háznak, elvesztette egyik retiküljét. A retikülben 150 csekkorona és 500 lei volt. Händlerné a házkutatás után visszavonta a rendőrségen tett feljelentését.

Az eset kínos feltűnést keltett Satumaren ahol mindenki csak arról beszél, mennyire nem tudja az ember, hogy amikor lakodalmosra megy, nem fogják-e körül a házat és nem motozzák-e meg a násznépet.

Furcsa lenne, ha nem így volna

A francia minisztertanács helyesli Barthou beszédét

Páris, június 1.

A francia minisztertanács tegnap foglalkozott azzal a jelentéssel, amely a genfi eszereleési értekezlet eredményeiről számol be. A minisztertanács egyhangulag helybenhagyta és helyeselte Barthou állásfoglalását és fe'hatalmazást adott Doumergue minisz-

terelnöknek, hogy ezt az egyetértést és helyeslést adja tudtára a Genfben időző Barthou külügyminiszternek. A francia lapok örömmel üdvözlék Barthou genfi beszédét, amely — szerintük — a francia közvélemény hangja.

Veszedelemes salontai betörőt fogott el a bucarestii rendőrség

Oradea, június 1.

Veszedelemes salontai betörőt fogott el a bucarestii rendőrség és küldött át a helybeli ügyészségre. Borbély Imre, másképpen Tripa 24 éves salontai lakatossegéd a múlt évben betört Hunyadi Lajos salontai lakos házába, ahonnan réz ajtókilincseket lopott. Elfogták és beszállították az oradeai ügyészségre, ahol néhány nap múlva szabadlábra

helyezték. Borbély visszament Salontára és Ghila Józsefhez betörve 14 ezer lejt lopott el. A lopás után elmenekült. Körözést adtak ki ellene. A bucarestii rendőrség tegnapelőtt fogta el Borbély Imrét egy korcsmában. Már ugyszólván semmi je sem maradt a lopott ezresekől. Megbilincselve szállították át Oradeára, ahol az ügyészség elrendelte a tolvaj letartóztatását.

Kommunista röpcédulák terjesztése miatt

Három-három havi fogházra ítélték két satumareai varróleányt

Oradea, június 1.

Érdekes kommunista pert tárgyalta tegnap a helybeli tábla. Mendel és Salamon Rózsi satumareai varróleányok voltak a vádlottak. kommunista propaganda miatt.

A múlt év nyarán egy satumareai fogházor, Moldovan György a carei országon két foglyot vitt. Az egyik falu határában találkozott Mendellel és Salamon Rózsiival, akik a falu lakosainak valami cédulákat osztogattak. A fogházor is kért egy cédulát és a legnagyobb megrökönyödésére látta, hogy nem egyéb, mint kommunista röpirat. Azonnal jelentést tett a csendőrségnek, azonban addig már a két ismeretlen egyén eltűnt a faluból. A mozgositott csendőrség és rendőrség azonnal sikerrel működött mert a megadott személyleírás után sikerült a két kommunistát Satumaren letartóztatni. A törvényszék 3-3 havi fogházra és 500-500 lej pénzbüntetésre ítélte Mendelt és Salamon Rózsit, akik az ítéletet megfellebbezték. A

tábla tegnapi tárgyalásán helybenhagyta a törvényszék ítéletét.

Időjárás

Gyenge délies légáramlás, nyugaton erősebb felhősödes, nappal a hőmérséklet nem emelkedik.

Ebben az évben történt a legtöbb öngyilkosság Németországban

Berlin, június 1.

A legnagyobb német biztosító társaság üzleti jelentéseiből kitűnik, hogy a halálozások 11 százaléka öngyilkosság miatt következett be. A biztosító társaság megállapítja, hogy soha még annyi öngyilkosság nem történt Németországban, mint ebben az esztendőben.

Romoly surlódások a jugoszláviai római katolikus püspök és a papság között

Timisoara, június 1. A Bánságnak a békeszerződés által való megosztása következtében a csanádi római katolikus egyházmegye egy része Jugoszláviába került. Ennek élére adminisztrátori minőségben Rodics Rafael felszentelt püspököt nevezték ki, Rodics Rafael szlavosító politikája sok kellemetlenséget okoz a kisebbségi papoknak. Ezenkívül a püspöki adminisztrátor beleavatkozik az egyházközségek vagyonezelésébe is, amelyet maga akar irányítani. Emiatt napirenden vannak közte s a papság, valamint az egyházközségek között a surlódások, amelyekről már nem egyszer irtunk.

Rodics Rafael most a verseci római katolikus egyházközség ellen fordult. Endresz

Jakab verseci római katolikus plebánost, aki ezt az állást már évtizedek óta tölti be és igen népszerű, a püspöki helynök minden megokolás nélkül, meglepetésszerűen fel függesztette állásától. A püspöki adminisztrátor a verseci plebánia vezetésével Steinkampf József káplánt nevezte ki, aki 15 év óta működik Endresz Jakab mellett.

A verseci egyházközség tanácsa erre rendkívüli ülést tartott, amelyen Endresz Jakab plebánost szeretetükről és ragaszkodásukról biztosították. Egyben kijelentik, hogy tiltakozásuk jeléül lemondanak az egyházközségi tanácstagságról. A határozatot mind a harminckét egyháztanácsi tag aláírta.

Kettős tragédia egy ókiráltságbeli községben

Az éjjeli őr agyonvert egy kis fiút s mikor tudatára ébredt cselekedetének -- megőrült

Bucuresti, június 1. Borzalmas kettős tragédia történt tegnap délután a Cetatea-Alba megyei Zagon községben.

Dumitru Munteanu zagoni éjjeli őr tegnap délután a Cetatea-Alba megyei Zagonban, hogy felfrissüljön az éjjeli szolgálata. A ház udvarán egy sereg gyermek játszott, akik amikor észrevették hogy az éjjeli őr elaludt, köréje seregttek és a

füllébe ordítottak. Az éjjeli őr felriadt és hirtelen dühében megragadta botját és a szétrebbenő gyermekcsereg közé vágta.

Az elhajított bot olyan szerencsétlenül talált az éjjeli őr unokáját, Munteanu Ios-tov 9 éves gyermeket, hogy az azonnal holtan esett össze.

Az éjjeli őr, amikor tudatára ébredt annak, hogy mit tett, megőrült.

A futball világbajnokság

Spanyolország újra játszik Olaszországgal, Magyarország kikapott az osztrákoktól, a többi favoritok győztek

Firenze: Spanyolország—Olaszország 1:1, (1:1, 0:0 0:0). A vezetőgól az I. félidőben a spanyolok lőtték, a olaszok erejéből csak egyenlítésre tellett, további eredményt sem a második félidőben, sem a 2x15 perces meghosszabbításban nem tudtak elérni. Az eredmény a futballvilágbajnokság eddigi legnagyobb meglepetése. A mérkőzést pénteken délután újrajátszák Firenzében.

Torino: Csehszlovákia—Svájc 3:2 (1:1) A csehek csak hatalmas küzdelemben bírták maguk alá gyürni a végig veszélyes

svájciakat.

Milano: Németország—Svédország 2:1 (0:0). Góltalan félidő után sikerült Németországnak kiküzdenie a győzelmet.

Bologna: A hősiiesen játszó és 9 emberle leolvadt magyar csapat 2:1-re vereséget szenvedett Ausztria válogatottjától. Sárosi egy fejes gólját nem adta meg a magyarokat nyomó bíró.

Budapest: Soroksár—BSzKRT 2:2. A Magyar Kupa döntője. A mérkőzést újrajátszák.

Lugano: Bocskai—FC Lugano 1:1 (1:0)

Titokzatos bűnügy a Bánság fővárosában

Véres mezitelen embertestek a timisoarai aszfalton

Timisoara, június 1. Titokzatos bűnügyben indított nyomozást a timisoarai rendőrség bűnügyi osztálya. Kedden hajnalban történt, hogy a mahalai Floria-uccában munkába siető emberek különös felfedezésre lettek figyelmesek. A Floria-ucca 36-os számú házzal szemben lévő utmenti árokban két mezitelenre vetkőzött embert fedeztek fel, akik közül az

egyik egy mély áomba merült fiatalember volt, míg a másik egy vértől borított idősebb nő, aki eszméletlenül feküdt a férfi mellett. Az esetről azonnal értesítették a közelben szolgálatot teljesítő rendőrt, aki bejelentette az esetet a központi ügyeletnek.

A súlyos állapotban levő nőt beszállították az egyik kórházba. Megállapították, hogy a férfi Schneider Miklós 21 éves timi-

soarai lakossal azonos, aki semmi módon nem tudott felvilágosítást adni arról, hogy milyen körülmények között került össze a mellette talált idősebb nőszeméllyel. Azt mondta, hogy a hajnali órákat megelőző éjszaka teljesen ittas állapotban volt és nem tudja, mi történt vele. Kiderült hamarosan, hogy az asszony Vidovics Julianna 65 éves virágáros nő, aki szintén ittas volt és eddig már csak azért sem lehetett kihallgatni, mert nem nyerte vissza eszméletét. Az asszony sérüléseit sem lehetett eddig pontosan megállapítani, de azt már kiderítették, hogy a hasa a gyomráig fel van vágva és koponyacsontja is betört. Az ügy részletei egyelőre mély titokban vannak, de a rendőrség erőlesen nyomozza, hogy mi történt a kérdéses éjszakán és miképpen került olyan súlyos állapotba az idős virágárosnő.

Töltőtoll vásár

Garantált arany töltőtollak már 100 leitől kezdve

Nagy választék, a legújabb szisztéma, minden változatban

Pásztor Ede

könyv, papír és írószer áruháza
Piafa Mihai Viteazul 4.

H I R E K

A wormsai templomból a pünkösti ünnepek alatt elloptak egy nagyértékű ereklyetartót.

A német birodalmi kormány hivatalos statisztikája szerint a munkásbiztosító orvosi szolgálatából kétezer nem árját és marxistát zártak ki.

A Saar-vidéken a párisi diákok látogatása alkalmából a lakosság francia ellenes tüntetéseket rendezett és az egész várost horgokeresztes zászlókkal díszítette fel. A Saar-vidék kormányzósága szigorú vizsgálatot rendelt el az ügyben.

Nem a Törökves győzött Baia-Mare. Sajnálatosan félreértésként azt irtuk, hogy az oradeai Törökves legyőzte a Phönixet. Most Baia-Mare-ről kapott értesítés alapján közöljük, hogy bár a Törökves igen szépen játszott és a baia-mareaiak tetszését ki is vívta, a mérkőzést a Phönix nyerte 1:0-ra.

APROHIRDETÉSEK

Ügyes lapárusokat jó keresettel egy helyben, mint Erdély minden nagyobb városában felveszünk az Erdélyi Magyarság árusításához. Jelentkezni lehet a megbízottaknál és a kiadóhivatalban.

Bucurestibe ügyes lapárusok felvételnek jó keresettel. Jelentkezni Bucurestiben, Balcan Press, Str. Cobalcescu 29, vagy a kiadóhivatalban.

Inkasszánsnak keresünk vasuti kedvezménytel bíró megbízható intelligensőbb egyént. Írásbeli ajánlatot "Állandó" alkalmazás jellegére a kiadóba kérünk. 1312

Perfektül főzni tudó önálló minden szakácsnő kerestetik kéttagu uri családhoz. Nyugodt, kellemes, állandó otthon. Csak jó bizonyítvánnyal bíró jelentkezzen. Cim kiadóhivatalban. 1305

Makulatura ujságpapír kapható nagyban és kicsinyben Pásztor Ede papírárúházaiban, Oradea, Piafa Mihai Viteazul 4.

PASZTOR-NYOMDA, ORADEA